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В умовах проведення в Україні адміністра-
тивної реформи одним із ключових питань є 
вдосконалення інституту державної служби, 
який повинен забезпечити грамотною органі-
зоване, демократичне, раціональне та резуль-
тативне державне управління, яке ґрунтується 
на засадах верховенства права, законності та 
соціальної рівності, що у свою чергу має змі-
цнити соціальне та політичне партнерство у 
державі. Слід погодитися з О.Ю. Оболенсь-
ким, який зазначає, що державна служба має 
надати державному управлінню системного 
характеру, програмного підходу до реалізації 
науково обґрунтованих, діагностованих і сус-
пільно визнаних цілей діяльності складових 
державного апарату та забезпечити належне 
надання послуг людині, громадянину, всім ін-
ститутам громадянського суспільства, управ-
лінський професіоналізм, законність, правову 
компетентність, організованість і дисципліну, 
результативність, раціональність, ефективність 
та інші риси функціонування механізму дер-
жави, яких потребують наше суспільство та 
держава [1, c.64]. 

Для того, щоб інститут державної служби 
почав відповідати зазначеним вимогам і ефек-
тивно виконував свої функції, він має бути на-
лежним чином організований, зокрема мається 
на увазі його штатна структура. Дане питання 
у своїх працях аналізували В.Б. Авер’янов, 
Г.В. Атаманчук, Ю.П. Битяк, А.Ф. Мельник, 
О.Ю. Оболенський, В.П. Рубцов та інші дос-

лідники. Однак, віддаючи належне зусиллям 
цих та інших науковців, слід констатувати, що 
в умовах реформування державного управ-
ління ряд проблемних аспектів інституту 
державної служби, зокрема питання його ор-
ганізаційно-штатної структура потребують 
додаткового вивчення. 

Тому метою даної статті є: дослідити органі-
заційно-штатну структуру сучасного інституту 
державної служби. Для цього планується: розг-
лянути поняття «структура державної служби», 
«ланка державної служби» та «рівень держав-
ної служби»; встановити види зв’язків в сере-
дині організаційно-штатної структури держав-
ної служби та існуючі схеми її побудови; 
відзначити законодавчі нововведення у врегу-
люванні питання класифікації посад державних 
службовців. 

У першу чергу, необхідно розкрити зміст 
терміну «структура». Це сукупність стійких 
зв’язків об’єкта, що забезпечують його ціліс-
ність, тотожність самому собі, тобто збережен-
ня основних властивостей при різних зовнішніх 
та внутрішніх змінах. Структура сприяє збе-
реженню стійкого стану системи [2, с.132]. 

Тому, структура державної служби – це 
сукупність ланок і рівнів державної служби,  
їх підпорядкованість і взаємозв’язок. Для 
більш детального трактування змісту струк-
тури державної служби слід звернутися до 
значення термінів «ланка державної служби» 
та «рівень державної служби». Так під лан-
кою державної служби слід розуміти окре-
мий, самостійний елемент структури держав-
ної служби, який виконує одну чи декілька 
функцій державної служби,  а під рівнем дер-
жавної служби – послідовність підпорядку-
вання одних ланок державної служби іншим 
знизу догори. Не менш важливим елементом 
структури державної служби є й внутрішньо-
структурні зв’язки. Здебільшого прийнято 
виділяти вертикальні та горизонтальні зв’яз-
ки. В основі вертикальних зв’язків лежать ві-
дношення підпорядкування. Зв’язки цього 
типу встановлюються між керівниками, стру-
ктурними підрозділами і окремими працівни-
ками державної служби в тих випадках,  коли 
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одні з них мають право віддавати розпоря-
дження, а інші – повинні їх виконувати. Вер-
тикальні зв’язки встановлюються між керівни-
ками та їхніми підлеглими. Горизонтальні 
зв’язки базуються на відносинах взаємозв’язку 
чи взаємозалежності та встановлюються між 
рівноправними керівниками та структурними 
підрозділами, що тісно взаємодіють у процесі 
управлінської діяльності [2, c.133]. 

В організаційно-штатній структурі держа-
вної служби можна виокремити три види 
зв’язків,  які формують її системність:  субор-
динаційні (підпорядкування згори донизу, від 
керуючого до керованого); реординаційні 
(знизу догори, від керованого до керуючого); 
координаційні (підпорядкування на одному 
рівні, між двома та більше суб’єктами, що не 
виключає того, що загалом вони можуть пе-
ребувати на різних рівнях в ієрархічно органі-
зованій системі державної служби) [2, с.134]. 
Побудова організаційної структури державної 
служби, розміщення і взаємодія її елементів, 
вертикальні та горизонтальні зв’язки, форма 
зв’язків формуються під впливом як зовніш-
ніх,  так і внутрішніх об’єктивних і суб’єк-
тивних умов і факторів, а саме: конституційно 
визначеної форми держави; конституційно 
визначених функцій держави, а також цілей і 
функцій державної служби; демократизму та 
стилю державної служби; державної політи-
ки; стану та розміщення об’єктів державної 
служби; компетентності управлінських кад-
рів; інформаційного забезпечення державної 
служби [2, с.135–136]. 

Під організацією державної служби доці-
льно розуміти комплекс взаємопов’язаних 
елементів, до яких відносяться: мета та за-
вдання державної служби; розробка системи 
заходів для реалізації мети та розподілу за-
вдань для окремих видів робіт, які можуть 
бути доручені певним групам всередині орга-
нізації; інтеграція окремих робіт у відповід-
них підрозділах, які могли б їх координувати 
різними засобами; мотивація, взаємодія, по-
ведінка, погляди членів організації; такі про-
цеси як прийняття рішень, комунікація, інфо-
рмаційні потоки, контроль, заохочення та 

стягнення; внутрішня узгодженість між усіма 
елементами системи [3, с.137]. 

Структура є засобом поділу праці у галузі 
управління шляхом організаційно-правового 
закріплення найбільш раціональної розстанов-
ки посад, встановлення взаємодії і підпорядку-
вання. Специфіка структури органу державної 
служби, яка відображає сукупність взає-
мозв’язаних його підрозділів (департаментів, 
управлінь, відділів, секторів тощо), впливає 
на розподіл між ними функцій, визначення 
чисельності і класифікації посад. Таким чи-
ном, апарат будь-якого органу державної 
служби складається з взаємозв’язаних посад, 
що визначають службове місце та становище 
учасників управлінського процесу [4 .82–83]. 
Всебічна раціоналізація апарату державної 
служби вимагає приведення чисельності дер-
жавних службовців цього апарату та витрат на 
його утримання до кількості, що забезпечувала 
б належну ефективність його діяльності [4,  
с.82–83]. В організаційних структурах, зокре-
ма державної служби, використовують такі 
організаційні схеми: лінійна; функціональна; 
лінійно-функціональна або штабна; програм-
но-цільова; матрична [2, с.136; 3, с.137–138]. 

Лінійна структура державної служби ство-
рюється на основі побудови апарату державної 
служби лише із підпорядкованих елементів. 
Ланки кожного низового рівня перебувають у 
відносинах безпосередньої лінійної підлегло-
сті до керівника наступного, вищого рівня. 
Кожен працівник у лінійній структурі підлег-
лий і підзвітний лише одному керівникові, і 
тому пов’язаний з вищою ланкою управління 
тільки через нього. Таким чином, в апараті 
державної служби створюється ієрархія під-
леглості та відповідальності, що є при лі-
нійній структурі єдиним і домінуючим типом 
організаційних відносин. Лінійна структура 
державної служби базується на єдиноначаль-
ності (одна особа зосереджує у своїх руках 
керівництво усією сукупністю операцій, що 
мають одну мету) та єдності розпоряджень 
(передання обов’язкових для виконання ко-
манд кожній з ланок одного рівня тільки від 
одного керівника) [2, с.136; 3, с.137–138]. 
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Функціональна структура державної служ-
би будується на основі поділу управлінської 
праці.  Сутність поділу праці полягає в тому,  
що кожна ланка даної системи державної 
служби здійснює визначену функцію. Функ-
ціональна спеціалізація апарату державної 
служби значно підвищує його ефективність. 
Замість універсальних керівників, що мають 
розбиратися у виконанні всіх функцій держав-
ної служби, формується апарат фахівців (фун-
кціонерів), компетентних у своїй сфері, що 
мають штат співпрацівників, які відповідають 
за доручену ділянку праці. За такої структури 
функціональні керівники спеціалізуються на 
виконанні окремих функцій державної служ-
би: один відповідає за планування, інший – за 
логістику тощо [2, с.137–138; 3, с.137–138]. 

На практиці найбільше поширення отри-
мала структура державного управління, яка 
дістала назву лінійно-функціональної (або 
лінійно-штабної) і є поєднанням лінійної та 
функціональної державної служби. Лінійно-
функціональна структура забезпечує новий 
поділ праці, за якого лінійні ланки державної 
служби покликані приймати рішення та роз-
поряджатися, а функціональні – консультува-
ти, інформувати, планувати, тобто збирати 
інформацію, що може допомогти лінійному 
керівникові при прийнятті рішень [2, с.138–
139; 3, с.137–138]. 

Нормування праці співробітників апарату 
державної служби відображене у типових 
штатах, затверджуваних для ряду установ 
України. На основі типових штатів розробля-
ються і затверджуються штатні розписи для 
конкретних організацій міністерствами, відом-
ствами. Після затвердження штатний розпис 
набирає юридичної чинності. Відповідно до 
штатного розпису та схеми посадових окладів 
формуються та видаються кошти на оплату 
праці співробітників установи [4, с.87–88]. 

Типові штати враховують: 1) кількість 
державних службовців в органах виконавчої 
влади відносно інших працівників; 2) спів від-
ношення різних категорій державних службо-
вців органів управління; 3) кількість держав-

них службовців та інших працюючих до 
обсягу управлінської або іншої діяльності; 
4) кількісне співвідношення робітників і слу-
жбовців на підприємствах, в організаціях та 
установах до обсягу виробництва чи іншої 
діяльності,  а також при певному обсязі робо-
ти. Наявність типових структур пояснюється 
також тим, що існують загальні вимоги, які 
ставляться посадами, групами посад до служ-
бовця, що залежить від специфіки органу 
державної служби. Здійснюючи управління і 
виконуючи функції планування, контролю, 
прийняття управлінських рішень, посадові 
особи діють відповідно до певної процедури, 
що являє собою систему послідовних опера-
цій, котра складається з ряду етапів, на кож-
ному з яких застосовуються відповідні мето-
ди. Посадові вимоги до службовців, котрі 
виконують такі функції, незалежно від сфери 
або галузі діяльності є принципово єдиними 
[4, с.88]. 

В основу формування типових штатів кла-
дуться об’єктивні показники – масштаб за-
вдань, обсяг функцій, напрямки діяльності, 
чисельність робітників та населення на певній 
території в цілому тощо. Існує взаємозв’язок і 
взаємозалежність штатів від структури органу, 
для якого вони встановлюються, а також стру-
ктури від штатів. Збільшення штатів держав-
них службовців призводить до збільшення 
апарату управління, скорочення підштовхує на 
пошук нових, прогресивних структур [4, с.88]. 
Головним напрямом удосконалення державної 
служби визнається її демократизація, визначен-
ня оптимальних організаційних структур орга-
нів управління, що стимулює скорочення 
управлінського апарату. Державний службо-
вець перебуває у службових відносинах з пев-
ним державним органом, установою, обіймає в 
ньому певну посаду відповідно до структури і 
штатів [4, с.88–89]. 

Посада державної служби – визначена 
структурою і штатним розписом первинна 
структурна одиниця державного органу, ор-
гану влади Автономної Республіки Крим або 
їх апарату з установленими відповідно до за-
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конодавства посадовими обов’язками у межах 
повноважень [5, 6]. 

З прийняттям нового Закону «Про держав-
ну службу» змінилися критерії та власне кла-
сифікація посад державних службовців. Зок-
рема, чинний Закон «Про державну службу» 
виділяє сім категорій посад і п’ятнадцять ран-
гів державних службовців [5]. А у відповідно-
сті до ст.6  Закону України «Про державну 
службу» від 17.11.2011 р. посади державної 
служби поділяються на п’ять груп, які у свою 
чергу поділяються на підгрупи: група I вклю-
чає підгрупи І-1,  І-2,  І-3,  І-4;  група ІІ –  підг-
рупи ІІ-1, ІІ-2, ІІ-3, ІІ-4, ; група ІІІ – підгрупи 
ІІІ-1, ІІІ-2, ІІІ-3, ІІІ-4; група – підгрупи ІV-1, 
ІV-2, ІV-3; група V – підгрупи V-1, V-2, V-3, 
V-4. Віднесення до відповідних категорій по-
сад буде відбуватися щоразу під час форму-
вання штатного розпису кожного органу дер-
жавної влади відповідно до встановлених у 
законі принципів поділу посад на групи і під-
групи (характер та обсяг посадових обов’яз-
ків, зокрема виконання керівних функцій, та 
масштаб юрисдикції органу державної влади, 
у якому працює посадова особа – вся терито-
рія України, один або кілька районів тощо). 
Такий підхід покликаний встановити логічну 
і прозору систему оплати праці, виходячи з 
принципу однакової оплати за однакову пра-
цю та подолати несправедливі міжпосадові, 
міжвідомчі та міжрегіональні розбіжності в 
оплаті праці державних службовців. 

Під час проходження служби державним 
службовцям залежно від підгрупи посади 
присвоюється дев’ять рангів. У відповідності 
до підгрупи посади державної служби, яку 
прагне зайняти особа, до останньої висува-
ються мінімальні загальні вимоги до освіт-
ньо-кваліфікаційного рівня та досвіду роботи, 
тобто відповідний рівень професійної компе-
тентності [6].  

Отже, структура державної служби – це 
сукупність ланок і рівнів державної служби, 
їх підпорядкованість і взаємозв’язок. Для 
проведення єдиної державної політики та фу-
нкціонального управління державною служ-

бою створено Національне агентство України 
з питань державної служби (Нацдержслужба), 
яке є центральним органом виконавчої влади 
зі спеціальним статусом. Також організацією 
державної служби займаються підвідомчі й 
дорадчі органи Нацдержслужби України. 
Окрім того органи державної служби функці-
онують у системі центральних органів вико-
навчої влади. Нормування праці співробітни-
ків указаних органів відображається у 
типових штатах,  у відповідності до яких ви-
значаються кількість і перелік посад у конк-
ретному органі державної служби. Посади 
державної служби залежно від характеру та 
обсягу посадових обов’язків поділяються на 
п’ять груп і чотири підгрупи. 

З метою забезпечення ефективного функ-
ціонування державної служби України, вва-
жаємо за необхідне затвердити типову органі-
заційно-штатну структуру органів державної 
служби в одному нормативно-правовому акті. 
При цьому в указаному документі необхідно 
закріпити приблизний перелік посадових 
обов’язків у відповідності до групи та підгру-
пи посади органу державної служби. 
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Наголошено на тому, що організація штатної структури державної служби прямо 
впливає на ефективність здійснення нею своїх функцій. Розглянуто типи зв’язків у 
структурі державної служби, схеми її побудови, новий законодавчий підхід до класи-
фікації посад державної служби. 

*** 
Кулик Д.А. Характеристика организационно-штатной структуры современного ин-
ститута государственной службы  

Отмечено, что организация штатной структуры государственной службы напрямую 
влияет на эффективность осуществления им своих функций. Рассмотрены типы связей 
в структуре государственной службы, схемы ее построения, новый законодательный 
подход к классификации должностей государственной службы. 

*** 
Kulik D.A. Characteristics of Organizational Native Structure of the Modern Institute of 
Public Service 

The article highlighted the fact that the organization of civil service staff structure directly 
affects  the  efficiency  of  the  performance  of  its  functions.  The  types  of  connections  in  the  
structure of civil service scheme of its construction, the new legislative approach to the 
classification of public service posts considered. 

 




